

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
তথ্য অধিদফতর  
বাংলাদেশ সচিবালয়  
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ৪৭/২০১৭-১৮

ঢাকা, সোমবার ১১ সেপ্টেম্বর ২০১৭, ২৭ ভাদ্র ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয় প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। দ্বিতীয় সাবমেরিন ক্যাবল উদ্বোধন করলেন প্রধানমন্ত্রী
- ২। বিদ্যুৎকেন্দ্র উদ্বোধনকালে দেশবাসীর প্রতি প্রধানমন্ত্রী : বিদ্যুৎ ব্যবহারে সাশ্রয়ী হোন
- ৩। রোহিঙ্গা শিবির পরিদর্শনে আগামীকাল কক্সবাজার যাচ্ছেন প্রধানমন্ত্রী
- ৪। রোহিঙ্গাদের ফেরত পাঠাতে সহযোগিতা করতে ওআইসি সম্মেলনে রাষ্ট্রপতির আহ্বান
- ৫। রোহিঙ্গা ইস্যুতে সারা বিশ্ব বাংলাদেশের পাশে রয়েছে : পররাষ্ট্রমন্ত্রী
- ৬। পালিয়ে আসা রোহিঙ্গাদের পরিচয়পত্র দেওয়া হবে : স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী
- ৭। রোহিঙ্গাদের আশ্রয় দেওয়ায় বাংলাদেশের উদারতার প্রশংসায় যুক্তরাষ্ট্র
- ৮। বন্যায় ক্ষতিগ্রস্ত সাড়ে ৫ লাখ কৃষক পাবেন কৃষি প্রণোদনা : কৃষিমন্ত্রী
- ৯। সংসদ অধিবেশন শুরু, চলবে পাঁচ কার্যদিবস
- ১০। টেলিযোগাযোগ ও তথ্যপ্রযুক্তি খাতে দুই প্রকল্পে তিন হাজার কোটি টাকা ঋণ দিচ্ছে চীন
- ১১। রপ্তানি বাণিজ্যে চলতি অর্থবছরের প্রথম ২ মাসে প্রবৃদ্ধি ১৪ শতাংশ

১। দ্বিতীয় সাবমেরিন ক্যাবল উদ্বোধন করলেন প্রধানমন্ত্রী

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা স্বল্প খরচে উন্নতমানের নিরবচ্ছিন্ন ব্রডব্যান্ড ইন্টারনেট সেবা নিশ্চিত করতে গতকাল (১০ সেপ্টেম্বর রোববার) পটুয়াখালী জেলার কুয়াকাটায় অবস্থিত দেশের দ্বিতীয় সাবমেরিন ক্যাবল ল্যান্ডিং স্টেশনের কার্যক্রম উদ্বোধন করেছেন। এই ইন্টারন্যাশনাল ইন্টারনেট গেটওয়ে (আইআইজি)'র মাধ্যমে ১৫শ' গিগাবাইট পার সেকেন্ড ডাটা আদান প্রদান সম্ভব হবে। প্রধানমন্ত্রী তাঁর সরকারি বাসভবন গণভবন থেকে পটুয়াখালীর কুয়াকাটায় স্থানীয় জনপ্রতিনিধি এবং সরকারি কর্মকর্তাদের সঙ্গে ভিডিও কনফারেন্সের মাধ্যমে সাবমেরিন ক্যাবল (এসএমডব্লিউ-৫) এবং এর ল্যান্ডিং স্টেশন উদ্বোধন করেন। তিনি দ্বিতীয় সাবমেরিন ক্যাবলের সঙ্গে সংযুক্ত হতে পারায় সন্তোষ প্রকাশ করেন। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.১), ইত্তেফাক (পৃ.১,ক.৬), ডেইলি সান (শেষ পৃ.,ক.১), নিউজ টুডে (পৃ.১,ক.১)। এছাড়া সংবাদ, জনকণ্ঠ, ইত্তেফাক, সমকাল, নিউ এজ, বাংলাদেশ টুডেসহ অধিকাংশ পত্রিকা এ বিষয়ে ছবিসহ খবর ছেপেছে।

২। বিদ্যুৎকেন্দ্র উদ্বোধনকালে দেশবাসীর প্রতি প্রধানমন্ত্রী : বিদ্যুৎ ব্যবহারে সাক্ষরী হোন

বিদ্যুৎ উৎপাদনে সরকারের ভর্তুকি দেওয়ার কথা তুলে ধরে বিদ্যুৎ ব্যবহারে সাক্ষরী হতে নাগরিকদের অনুরোধ জানিয়েছেন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা। দেশবাসীর উদ্দেশে তিনি বলেন, আপনারা বিদ্যুৎ ব্যবহারে সাক্ষরী হবেন। অহেতুক বিদ্যুৎ চালু রাখবেন না। সরকার সারাদেশে বিদ্যুতের অপচয় রোধে প্রিপেইড মিটার অন্তর্ভুক্ত করবে। গতকাল (১০ সেপ্টেম্বর রোববার) গণভবন থেকে ভিডিও কনফারেন্সের মাধ্যমে ১০টি উপজেলায় শতভাগ বিদ্যুতায়ন কার্যক্রম উদ্বোধনকালে প্রধানমন্ত্রী এসব কথা বলেন। অনুষ্ঠানে প্রধানমন্ত্রী আশুগঞ্জ ৪৫০ মেগাওয়াট নর্থ কস্টাইন্ড সাইকল, সিম্পল সাইকল প্লান্ট (উত্তর) এবং ১০৮ মেগাওয়াট ক্ষমতাসম্পন্ন কেরানীগঞ্জ ফার্নেস অয়েলবিদ্যুৎকেন্দ্র উদ্বোধন করেন। এছাড়া তিনি অনুষ্ঠানে ভারতের ত্রিপুরা থেকে অতিরিক্ত ৬০ মেগাওয়াট বিদ্যুৎ সরবরাহ কার্যক্রমেরও উদ্বোধন করেন। সূত্র-সমকাল (শেষ পৃ.,ক.৫), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.২), ডেইলি সান (পৃ.১,ক.১), নিউজ টুডে (পৃ.১,ক.২)।

৩। রোহিঙ্গা শিবির পরিদর্শনে আগামীকাল কক্সবাজার যাচ্ছেন প্রধানমন্ত্রী

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা আগামীকাল (১২ সেপ্টেম্বর মঙ্গলবার) কক্সবাজার জেলার উখিয়া উপজেলার কুতুপালং রোহিঙ্গা শিবির পরিদর্শনে যাবেন। প্রধানমন্ত্রীর প্রেস সচিব ইহুসানুল করিম জানান, তিনি সেখানে বিভিন্ন ক্যাম্পে অবস্থানরত শরণার্থীদের অবস্থা প্রত্যক্ষ করবেন। তিনি কর্মকর্তাদের সঙ্গে বৈঠক এবং ত্রাণসামগ্রী বিতরণ করবেন। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১,ক.৪), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.৫), ডেইলি সান (পৃ.১,ক.১), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১,ক.১)।

৪। রোহিঙ্গাদের ফেরত পাঠাতে সহযোগিতা করতে ওআইসি সম্মেলনে রাষ্ট্রপতির আহ্বান

মায়ানমারের রোহিঙ্গারা যাতে নিজেদের আবাসভূমিতে ফিরতে পারে তা নিশ্চিত করতে মুসলিম বিশ্ব ও আন্তর্জাতিক সম্প্রদায়ের প্রতি আহ্বান জানিয়েছেন রাষ্ট্রপতি মো. আবদুল হামিদ। এছাড়া ভিটেমাটি ছেড়ে পালিয়ে আসা রোহিঙ্গারা যাতে সীমান্তের মায়ানমার অংশে জাতিসংঘের তত্ত্বাবধানে একটি 'সেইফ জোনে' থাকতে পারে সেজন্য আন্তর্জাতিক বিশ্বের প্রতি আহ্বান জানিয়েছেন তিনি। গতকাল (১০ সেপ্টেম্বর রোববার) কাজাখস্তানের রাজধানী আস্তানায়ে ইসলামী রাষ্ট্রগুলোর শীর্ষ সংগঠন ওআইসি'র প্রথম বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি সম্মেলনে তিনি এ আহ্বান জানান। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১,ক.৪), ইত্তেফাক (পৃ.১,ক.৮), ডেইলি সান (পৃ.১,ক.৭), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১,ক.১)।

৫। রোহিঙ্গা ইস্যুতে সারা বিশ্ব বাংলাদেশের পাশে রয়েছে : পররাষ্ট্রমন্ত্রী

রোহিঙ্গা সমস্যা সমাধানে বাংলাদেশের পাশে সারা বিশ্ব। বিভিন্ন দেশের রাষ্ট্রদূতদের সঙ্গে বৈঠকশেষে প্রেস ব্রিফিংয়ে পররাষ্ট্রমন্ত্রী আবুল হাসান মাহমুদ আলী এ কথা বলেন। তিনি বলেন, কোনো দেশ রোহিঙ্গা নিধনকে সমর্থন করে না। প্রত্যেকেই বলেছে, রোহিঙ্গা সমস্যা সমাধানে আমরা সবাই বাংলাদেশকে সাহায্য

করব। রাষ্ট্রীয় অতিথি ভবন পদ্মায় গতকাল (১০ সেপ্টেম্বর রোববার) সংবাদ সম্মেলনের আয়োজন করা হয়। সেখানে যুক্তরাষ্ট্র, যুক্তরাজ্য, কানাডা, অস্ট্রেলিয়া, তুরস্ক, ইউরোপিয়ান ইউনিয়নভুক্ত দেশ ও মধ্যপ্রাচ্যসহ বিভিন্ন দেশের রাষ্ট্রদূত ও কূটনীতিক এবং বিভিন্ন আন্তর্জাতিক সংস্থার প্রতিনিধিদের সঙ্গে বৈঠক করেন

=৩=

পররাষ্ট্রমন্ত্রী। তিনি বলেন, রোহিঙ্গাদের সঙ্গে এই সমস্যা মায়ানমার নিজেরাই তৈরি করেছে, কাজেই সমাধান তাদেরই করতে হবে। সমস্যা সমাধানে বাংলাদেশ মায়ানমার সরকারের সঙ্গে একসঙ্গে কাজ করতে প্রস্তুত রয়েছে। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১,ক.৪), জনকণ্ঠ (শেষ পৃ.,ক.৫), ডেইলি স্টার (পৃ.১,ক.৬), নিউজ টুডে (পৃ.১,ক.৫)। এছাড়া, নিউজ টুডে, নিউ নেশন, ফিন্যানশিয়াল এক্সপ্রেসসহ অধিকাংশ পত্রিকা এ বিষয়ে ছবিসহ খবর ছেপেছে।

৬। **পালিয়ে আসা রোহিঙ্গাদের পরিচয়পত্র দেওয়া হবে : স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী**

স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী আসাদুজ্জামান খাঁন কামাল বলেছেন, জাতিগত সহিংসতায় মায়ানমার থেকে বাংলাদেশে আসা রোহিঙ্গাদের নিবন্ধনের মাধ্যমে পরিচয়পত্র দেবে সরকার। বাংলাদেশের অভ্যন্তরে রোহিঙ্গা জনগোষ্ঠীর অনুপ্রবেশ নিয়ে সীমান্তবর্তী এলাকায় আইনশৃঙ্খলা পরিস্থিতি নিয়ে গতকাল (১০ সেপ্টেম্বর রোববার) স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের সম্মেলনকক্ষে অনুষ্ঠিত এক সভা শেষে তিনি সাংবাদিকদের বিভিন্ন প্রশ্নের জবাবে এসব কথা বলেন। তিনি বলেন, রোহিঙ্গারা সারা দেশে যাতে ছড়িয়ে পড়তে না পারে সেজন্য বিমান, নৌ ও সড়ক পথে তাদের ভ্রমণ নিষেধাজ্ঞা দেওয়া হয়েছে। যে কোনো ধরনের পরিবহণে তারা ভ্রমণ করতে পারবেন না। আর পরিচয়পত্র ছাড়া কেউ দেশি ও আন্তর্জাতিক কোনো সাহায্য সহযোগিতা পাবে না। সূত্র-ইত্তেফাক (শেষ পৃ.,ক.৫), ডেইলি স্টার (পৃ.১,ক.৮), নিউ নেশন (পৃ.১,ক.১)।

৭। **রোহিঙ্গাদের আশ্রয় দেওয়ায় বাংলাদেশের উদারতার প্রশংসায় যুক্তরাষ্ট্র**

প্রাণ বাঁচাতে মায়ানমার থেকে পালিয়ে আসা রোহিঙ্গাদের মানবিক সংকটে সাড়া দিয়ে বাংলাদেশ যে উদারতার পরিচয় দিয়েছে তার প্রশংসা করেছে যুক্তরাষ্ট্র। পাশাপাশি গভীর উদ্বেগ প্রকাশ করে যুক্তরাষ্ট্র ক্ষতিগ্রস্ত ও অসহায় এসব শরণার্থীর কাছে মানবিক সহায়তা পৌঁছে দিতে বাংলাদেশের অব্যাহত চেষ্টাকেও সাধুবাদ জানিয়েছে। গতকাল (১০ সেপ্টেম্বর রোববার) যুক্তরাষ্ট্রের পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের এক বিবৃতিতে এসব কথা বলা হয়। সূত্র-সমকাল (পৃ.১,ক.৮), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.৭)।

৮। **বন্যার ক্ষতিগ্রস্ত সাড়ে ৫ লাখ কৃষক পাবেন কৃষি প্রণোদনা : কৃষিমন্ত্রী**

বন্যার ক্ষতি পুষিয়ে নেওয়ার পাশাপাশি কৃষির অগ্রযাত্রা অব্যাহত রাখতে কৃষি প্রণোদনা দেওয়া হচ্ছে। এই প্রণোদনার আওতায় ৫ লাখ ৪১ হাজার ২০১ জন ক্ষুদ্র ও প্রান্তিক কৃষককে ৫৮ কোটি ৭৭ লাখ ১৯ হাজার ৩১৫ টাকার বীজ ও রাসায়নিক সার দেওয়া হবে। গতকাল (১০ সেপ্টেম্বর রোববার) কৃষি মন্ত্রণালয়ের সম্মেলনকক্ষে এক সংবাদ সম্মেলনে কৃষিমন্ত্রী বেগম মতিয়া চৌধুরী এ তথ্য জানান। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.৩,ক.৫), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.৬), ডেইলি সান (শেষ পৃ.,ক.৪), ইন্ডিপেনডেন্ট (শেষ পৃ.,ক.৬)।

৯। **সংসদ অধিবেশন শুরু, চলবে পাঁচ কার্যদিবস**

সংসদের ১৭তম অধিবেশন শুরু হয়েছে, চলবে মাত্র ৫ কার্যদিবস। গতকাল (১০ সেপ্টেম্বর রোববার) স্পিকার ড. শিরীন শারমিন চৌধুরীর সভাপতিত্বে অধিবেশন শুরু হয়েছে। এর আগে সংসদের কার্য উপদেষ্টা কমিটির বৈঠকে অধিবেশন ১৪ সেপ্টেম্বর পর্যন্ত চালানোর সিদ্ধান্ত গ্রহণ করা হয়। সভায় অধিবেশন প্রতিদিন বিকাল ৫টায় শুরুর সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.২,ক.১), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.১), নিউজ টুডে (শেষ পৃ.,ক.৫), ইন্ডিপেনডেন্ট (শেষ পৃ.,ক.১)।

১০। **টেলিযোগাযোগ ও তথ্যপ্রযুক্তি খাতে দুই প্রকল্পে তিন হাজার কোটি টাকা ঋণ দিচ্ছে চীন**

টেলিযোগাযোগ ও তথ্যপ্রযুক্তি খাতে সহায়তা হিসেবে পৃথক দুই প্রকল্পে তিন হাজার কোটি টাকার ঋণ সহায়তা দেবে চীন। গতকাল (১০ সেপ্টেম্বর রোববার) ঢাকায় চীনা দূতাবাস ও অর্থনৈতিক সম্পর্ক বিভাগের (ইআরডি) মধ্যে এ সংক্রান্ত দুটি কাঠামো চুক্তি স্বাক্ষর হয়েছে। তথ্য যোগাযোগ অবকাঠামো উন্নয়ন তৃতীয় পর্যায়

এবং ডিজিটাল সংযোগের জন্য টেলিযোগাযোগ নেটওয়ার্ক আধুনিকায়ন শীর্ষক প্রকল্প দুটির ঋণ সহায়তা চুক্তিতে স্বাক্ষর করেন ঢাকায় নিযুক্ত চীনের রাষ্ট্রদূত মা মিংকিয়াং এবং ইআরডি সচিব কাজী সফিকুল আজম। সূত্র-সমকাল (পৃ.২,ক.২), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.২,ক.১), নিউজ টুডে (পৃ.২,ক.১), ডেইলি সান বিজনেস পাতা (পৃ.১,ক.১)।

=8=

### ১১। রপ্তানি বাণিজ্যে চলতি অর্থবছরের প্রথম ২ মাসে প্রবৃদ্ধি ১৪ শতাংশ

চলতি ২০১৭-১৮ অর্থবছরের প্রথম দুই মাসে আগের অর্থবছরের একই সময়ের চেয়ে প্রায় ১৪ শতাংশ রপ্তানি প্রবৃদ্ধি হয়েছে। একইসঙ্গে এ সময়ে রপ্তানি আয়ের যে লক্ষ্যমাত্রা ছিল তাও ছাড়িয়েছে। রপ্তানি উন্নয়ন ব্যুরো'র (ইপিবি) তথ্যানুযায়ী, গত দুই মাসে মোট ৬৬২ কোটি ৮৬ লাখ মার্কিন ডলারের পণ্য রপ্তানি হয়েছে। আগের অর্থবছরের একই সময়ে রপ্তানি হয়েছিল ৫৮২ কোটি ২৯ লাখ ডলার। গত জুলাই ও আগস্ট মাসের জন্য নির্ধারিত লক্ষ্যমাত্রার চেয়ে সাত দশমিক ৯৬ শতাংশ বেশি রপ্তানি হয়েছে। সূত্র-ইন্ডেক্স (পৃ.১,ক.৮), জনকণ্ঠ (পৃ.১৮,ক.২), ডেইলি স্টার বিজনেস পাতা (পৃ.১,ক.৫), ফিন্যানশিয়াল এক্সপ্রেস (শেষ পৃ.,ক.১)।

#### সম্পাদকীয়

- ক. **ইন্ডেক্স** : সুনামগঞ্জের ছাতক উপজেলার ইসলামপুর ইউনিয়নে বাঁশের খুঁটিতে বিদ্যুৎ সঞ্চালন লাইন স্থাপন করায় তা বিপদজনক পরিস্থিতির সৃষ্টি করেছে উল্লেখ করে সারাদেশের অনেক জায়গায় এরকম বিপদজনকভাবে স্থাপিত বাঁশের খুঁটি ও গাছের বৈদ্যুতিক লাইন অপসারণে কঠোর ব্যবস্থা নেওয়ার ওপর গুরুত্বারোপ।
- খ. **সমকাল** : চট্টগ্রাম বন্দরের জন্য তেজস্ক্রিয় পণ্যের কনটেইনার বড় ধরনের হুমকি সৃষ্টি করায় এগুলো শনাক্তে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা নেওয়ার সুপারিশ।
- গ. **ভোরের কাগজ** : প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা দেশের হাসপাতালে নিয়মিত স্বাস্থ্য পরীক্ষা করানোয় তাঁর এ মনোভাবকে সাধুবাদ জানিয়ে দেশের চিকিৎসাসেবার মান বাড়িয়ে সাধারণ জনগণের বিদেশমুখিতা দূর করার আহ্বান।
- ঘ. **যুগান্তর, যায়যায়দিন** : মায়ানমার থেকে শরণার্থী হিসেবে বাংলাদেশে আসা তিন লাখেরও বেশি রোহিঙ্গা খাদ্য ও পানীয় জলের সংকটে ভুগছে উল্লেখ করে তাদের পর্যাপ্ত ত্রাণ সহায়তার পাশাপাশি রোহিঙ্গাদের ওপর মায়ানমার সরকারের সহিংসতা বন্ধে আন্তর্জাতিক চাপ সৃষ্টি করার ওপর গুরুত্বারোপ।
- ঙ. **যায়যায়দিন** : সাভারের আশুলিয়ায় সহপাঠীর ধারালো অস্ত্রের আঘাতে ষষ্ঠ শ্রেণির এক ছাত্র খুন হওয়ায় উদ্বেগ প্রকাশ করে শিক্ষকশ্রমিকদের এ ধরনের অপরাধ প্রবণতা রোধে অপরাধীদের কঠোর শাস্তির পাশাপাশি নৈতিক শিক্ষার প্রয়োজন বলে মত প্রকাশ।
- চ. **অবজারভার** : গৃহস্থালির রান্নায় দেশের শতকরা ৮০ ভাগ গ্রামে কাঠ পুড়িয়ে মাটির চুলায় ও কেরোসিনের চুলায় রান্না হওয়ায় তা মারাত্মক বায়ু দূষণের কারণ হচ্ছে উল্লেখ করে পরিবেশবান্ধব উপায়ে রান্না করার ওপর গুরুত্বারোপ।
- ছ. **ইন্ডিপেনডেন্ট** : কারিগরি শিক্ষার মাধ্যমে দক্ষ জনশক্তি গড়ে তুলতে যথাযথ ব্যবস্থা নেওয়ার সুপারিশ করে সম্পাদকীয় প্রকাশ।

#### উপসম্পাদকীয়

**ইন্ডেক্স** পত্রিকায় প্রকাশিত কলামে উল্লেখ করা হয়েছে, কর্ম উদ্যোগী শিক্ষা ব্যবস্থাই পারে মানুষের ভেতরে যে অমিত শক্তি রয়েছে তার মাধ্যমে উদ্যোক্তা সৃষ্টি করতে।

## নিবন্ধ ও ফিচার

সংবাদ পত্রিকায় প্রকাশিত 'আর্সেনিক ঝুঁকিতে থাকা মানুষগুলো কেন উপেক্ষিত' শিরোনামের নিবন্ধে অভিমত প্রকাশ করা হয়েছে, ভূগর্ভস্থ পানি যাতে আর্সেনিক দ্বারা দূষিত হতে না পারে তার কার্যকর ব্যবস্থা গ্রহণই হচ্ছে মানুষকে স্থায়ীভাবে আর্সেনিকমুক্ত সুপেয় পানি সরবরাহের উত্তম পথ।

#

ফাহিমা/মরজিনা/সাইদা/রশীদ/তানিয়া/২০১৭/৯.০০ঘণ্টা